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ВСТУП 
 
 

Актуальність теми. Реформування економіки України потребують 

проведення планомірної технічної й технологічної модернізації наявних 

потужностей у провідних галузях національної економіки і насамперед у транспорті. 

Транспортна галузь має унікальні резерви потужностей, завдяки чому є одним з 

головних джерел отримання доходів до бюджету України. Однак, здатність цих 

потужностей забезпечувати технічну конкурентоспроможність нашої країни на 

належному рівні обмежена низкою проблем, з-поміж яких головними є моральний і 

фізичний знос основних засобів та низькі темпи відновлення їх активної частини. 

Ефективність використання основних засобів залежить від організації, 

своєчасного одержання надійної і повної обліково-економічної інформації. У 

цьому зв'язку зростає роль та значення обліку як однієї з найважливіших 

функцій управління. 

Забезпечення певних темпів розвитку і підвищення ефективності 

виробництва можливе за умови інтенсифікації відтворення та кращого 

використання діючих основних засобів, і виробничих потужностей 

підприємств. Ці процеси, з одного боку, сприяють постійному підтриманню 

належного технічного рівня кожного підприємства, а з іншого, - дозволяють 

збільшувати обсяг виробництва продукції без додаткових інвестиційних 

ресурсів, знижувати собівартість виробів за рахунок скорочення питомої ваги 

амортизації та витрат на обслуговування виробництва і його управління, 

підвищувати фондовіддачу і прибутковість. 

До кола проблем можна віднести різні підходи до термінології та 

визначення сутності основних засобів у бухгалтерському обліку й системі 

оподаткування, принципи оцінки основних засобів, проблеми вдосконалення 

питань нарахування амортизації, підвищення інформативності первинних 

документів з обліку основних засобів, а також аналізу ефективності 

використання основних засобів і можливості її прогнозування. 

Завдання обліку основних засобів: 



4 
 

 

– контроль за зберіганням основних засобів; 

– своєчасне, правильне документальне оформлення відображення в обліку 

надходження основних засобів (фондів), ї внутрішнього переміщення (з 

цеху в цех, зі складу на склад, з відділу у відділ тощо), ефективного 

використання, вибуття (ліквідація, реалізація, безкоштовна передача); 

– своєчасне (щомісячне) відображення в обліку зносу (амортизації) основних 

засобів; 

відображення в обліку витрат на ремонт основних засобів; 

– визначення результатів від ліквідації, а також збитків від списування не 

повністю амортизованих об'єктів основних засобів; 

– виявлення зайвих та морально застарілих основних засобів. 

Актуальність даних проблем привертає увагу вітчизняних та іноземних вчених 

до досліджень у сфері бухгалтерського обліку й контролю операцій з основними 

засобами загалом і операцій з їх використання та утримання на підприємствах 

зокрема. Вагомий внесок у вивчення питань теорії, методики й організації обліку й 

контролю операцій з основними засобами здійснили вітчизняні вчені: П. Й. Атамас, 

М. І. Бондарь,    Ф. Ф. Бутинець,    С. Ф. Голов,     В. М. Диба,     Л. П. Кулаковська, 

Л. Г. Ловінська,   М. Ю. Манухіна,   В. П. Пантелеєв,    О. А. Петрик,    Ю. В. Піча, 

Н. М. Ткаченко, І. Ю. Чумакова, М. Г. Чумаченко та інші. Теоретичні і методологічні 

засади обліку та контролю операцій з основними засобами досліджували у своїх 

працях іноземні автори: Р. Адамс, Л. А. Бернстайн, С. М. Бичкова, С. М. Галузіна, 

Р. Дж. Ентоні,    В. І. Петрова,    Я. В. Соколов,     Дж. Сазерленд,     В. В. Скобара, 

Р. С. Тохірова. 

Мета та задачі дослідження. Мета роботи полягає в дослідженні 

теоретичних і практичних аспектів організації обліку і контролю основних 

засобів, розробці шляхів їх вдосконалення. 

Для досягнення мети були поставлені такі завдання: 

– дослідити теоретичні основи організації обліку та контролю основних 

засобів: економічну сутність та класифікацію, визнання та оцінку, 

методичні аспекти проведення контролю; 
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– надати загальну організаційно-економічну характеристику 

підприємства, проаналізувати основні показники, що характеризують 

фінансово-економічний стан підприємства; 

– розглянути  стан  організації  первинного,  аналітичного  та  синтетичного 

обліку основних засобів підприємства; 

– запропонувати конкретні шляхи вдосконалення обліку та контролю 

основних засобів, шляхом виявлення та усунення явних недоліків, що 

дозволить якісно поліпшити організацію обліку. 

Об’єкт та предмет дослідження. Об'єктом дослідження є процеси 

організації та ведення обліку і аудиту основних засобів на  Одеському 

відділенні ЦТС «Ліски» ПАТ «Укрзалізниця». Пpeдмeтoм дocлiджeння є 

cукупнicть тeopeтичниx, пpaктичниx і мeтoдичниx acпeктiв opгaнiзaцiї oблiку, 

аналізу тa контролю основних засобів. 

Методи дослідження. Під час проведення дослідження 

використовувались загальнонаукові та спеціальні методи. Теоретичне 

узагальнення, групування та порівняння застосовувались при вивченні наукової 

економічної літератури; аналіз та синтез – при дослідженні фінансово- 

господарської діяльності підприємства; економіко-математичне моделювання – 

для виявлення найдоцільнішого методу нарахування амортизації основних 

засобів; індукція та дедукція – при дослідженні відображення господарських 

операцій в обліку. 

Інформаційною базою дослідження законодавчі акти та нормативно-правові 

документи з питань обліку, контролю і оподаткування операцій з використання та 

утримання основних засобів; наукові праці й публікації вітчизняних та іноземних 

вчених із цих питань; фахові періодичні видання; статистична інформація; Інтернет- 

ресурси, а також підручники, навчально-методичні посібники. 

Практичну інформацію для дослідження було отримано безпосередньо на 

досліджуваному підприємстві, зокрема первинна облікова документація, 

регістри обліку, статистична, фінансова і податкова звітність тощо. 

Для обробки, аналізу і реєстрації інформації в роботі використовувалися 
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засоби Microsoft Excel і Microsoft Word. 

Об'єктом дослідження є облік основних засобів Одеського відділення 

ЦТС «Ліски» ПАТ «Укрзалізниця». Підприємство знаходиться за адресою: 

67665, Україна, Одеська область, Біляївський район, селище Усатове, вул. 

Залізничників, б, 14. Воно є відокремленим відділенням Центру транспортного 

сервісу     «Ліски» ПАТ «Укрзалізниця», розташовано поза його 

місцезнаходженням. Детальні загальні положення про досліджуване 

підприємство показані у додатку А. Предметом діяльності філії є: 

– надання сервісних послуг юридичним особам незалежно від форм 

власності, а також фізичним особам, при перевезенні вантажів 

залізничним, морським, автомобільним, річковим та повітряним 

транспортом; 

– обслуговування та експлуатація контейнерів парку Укрзалізниці, 

приватних контейнерів та фітингових платформ; 

– організація належного складування вантажів та їх зберігання; 

– організація переробки (сортування) контейнерів згідно з планами 

формування вантажних потоків; 

– надання транспортно-експедиційних послуг при перевезення експортно- 

імпортних, транзитних вантажів залізничним, морським, автомобільним, 

річковим та повітряним транспортом; 

– забезпечення взаємодії з підрозділами залізниць, на підставі укладених 

договорів; 

– організація декларування, супроводження, охорони і страхування 

вантажів; 

– посередницька діяльність митного брокера тощо. 

Детальна інформація щодо предмету діяльності відділення показано у 

додатку А. Підприємство здійснює статистичний, оперативний, бухгалтерський 

та податковий облік результатів своєї діяльності, та подає звітність відповідно 

до чинного законодавства України. Деталі загальних положень щодо обліку та 

звітності   на   підприємстві   також   показані   в   додатку   А.   Підприємство 
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зареєстровано в Єдиному державному реєстрі юридичних осіб та 

фізичних осіб-підприємців та у державній службі статистики. Підприємство є 

платником  податку  на  додану  вартість  та  страхових  внесків  в  різні  фонди 

соціального страхування, що гарантує соціальний захист для робітників цього 

підприємства. Організаційна структура підприємства наведена у додатку Б. 

Слід також зазначити, що підприємство не використовує журнально- 

ордерну систему обліку, а користується 1-С Бухгалтерії 7.7. 

Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаної літератури та додатків. 

У першому розділі розкриті теоретичні основи обліку операцій з 

основними засобами. Тутнаведена сутність та поняття основних засобів, їх 

класифікація та оцінка, синтетичний та аналітичний облік операцій з 

основними засобами, а також виділені невизначенні теоретичні питання обліку 

основних засобів. 

У другому розділі розкрита методика організації обліку руху основних 

засобів, практика їх обліку на підприємстві, що досліджується, методи 

нарахування амортизації, надана організаційно-економічна характеристика 

діяльності Одеського відділення ЦТС «Ліски» ПАТ «Укрзалізниця», а також 

шляхи поліпшення обліку операцій з основними засобами на самому 

підприємстві. 

В третьому розділі розкрита методика контролю руху основних засобів, 

здійснен економічний аналіз стану й руху основних засобів на підприємстві та 

рекомендовані напрямки вдосконалення його на досліджуваному підприємстві. 
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ВИСНОВКИ 
 
 

В даній роботі розглядається питання обліку та контролю основних 

засобів на Одеському відділенні філії ЦТС «Ліски» ПАТ «Укрзалізниця». 

Виробничо-господарська діяльність підприємств забезпечується не тільки 

за рахунок використання матеріальних, трудових і фінансових ресурсів, але й за 

рахунок основних виробничих засобів. 

Основні засоби відіграють величезну роль у процесі виробництва, тому 

що вони у своїй сукупності утворюють виробничо-технічну базу й визначають 

виробничу міць підприємства. 

Поінформованість про наявність засобів праці та постійний контроль за їх 

ефективним використанням мають велике значення в управлінні виробничою 

діяльністю кожного підприємства. У цьому зв'язку зростає роль та значення 

обліку, як однієї з найважливіших функцій управління і визначає актуальність 

теми дослідження. Проведений в процесі написання теоретичної частини 

роботи аналіз різних визначень основних засобів зазначив, що існують різні 

точки зору на їх сутність. 

Для правильної організації обліку основних засобів важливе значення має 

їх класифікація, яка допомагає розкрити їх сутність. Складна структура 

основних засобів обумовлює різні класифікаційні ознаки. Методологічні засади 

формування в бухгалтерському обліку інформації про основні засоби 

визначаються П(С)БО 7 «Основні засоби». 

Об'єктом дослідження виступали процеси організації та ведення обліку і 

аудиту  основних  засобів  на  Одеському  відділенні  філії  ЦТС  «Ліски»  ПАТ 

«Укрзалізниця». 

Відносно стану організації обліку основних засобів на досліджуваному 

підприємстві, можна зробити певні висновки. Оцінка основних засобів 

здійснюється на підставі первинних документів за фактичною собівартістю, яка 

формується з урахування шляхів надходження об’єктів. Одиницею обліку 

основних  засобів  є  окремий  об’єкт.  Ведення  первинного  обліку  основних 
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засобів організовано належним чином зі складанням типових форм первинної 

документації. Аналітичний облік основних засобів ведеться в інвентарних 

картках типової форми у розрізі інвентарних об’єктів. 

Ведення синтетичного обліку здійснюється в узагальнених показниках на 

рахунку 10 із складанням типової кореспонденції рахунків, для формування 

первісної вартості об’єктів використовують рахунок 15. 

На об’єкти основних засобів підприємства нараховується амортизація. 

Нарахування амортизації основних засобів здійснюється щомісячно з 

використанням прямолінійного методу. Але через недоцільність нарахування 

амортизації цим методом на всі групи основних засобів, підприємству 

рекомендовано застосування таких методів нарахування амортизації для: 

1. Будівель, споруд і передавальних пристроїв, офісних меблів – 

прямолінійний метод; 

2. Машин, обладняння і транспортних засобів – виробничий метод; 

3. Комп’ютерної техніки та офісного обладнання – кумулятивний 

метод. 

Під час проведення дослідження також було встановлено відсутність 

графіка  документообігу  на  Одеському  відділенні  філії  ЦТС  «Ліски»  ПАТ 

«Укрзалізниця», що є складовою організації бухгалтерського обліку. Було 

розроблено графік документообігу стосовно всіх первинних документів з 

обліку основних засобів, які використовуються на підприємстві. Застосування 

графіку сприятиме покращенню стану всієї роботи на підприємстві, посиленню 

контрольних функцій бухгалтерського обліку, підвищенню рівня автоматизації 

облікових робіт. 

Вирішальне значення для визначення загального розміру, складу і 

структури основних засобів, а також амортизаційних відрахувань і прибутку, 

інших показників ефективності роботи підприємства, має оцінка основних 

засобів. 

В ході дослідження контролю основних засобів на підприємстві 

встановлено,  що  обліково-аналітичний  процес  організовано  на  достатньому 
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рівні. Первинний, аналітичний та синтетичний облік основних засобів в 

основному відповідає вимогам чинного законодавства, але система 

бухгалтерського обліку та контролю потребує вдосконалення. 

Також встановлено, що: 

- на підприємстві відсутня службу внутрішнього контролю, але 

виконання контрольних функцій покладено на головного бухгалтера. 

- не здійснюється контроль за роботою самого головного бухгалтера. В 

цій ситуації також можливе зловживання поадовими повноваженнями 

головним бухгалтером у власних інтересах, що може призвести до розходжень, 

нестач та інших помилок; 

- відсутній контроль за оновленням програмного забезпечення 

бухгалтерського обліку на підприємстві; 

- відсутнє положення про СВК. 

Таким чином, для усунення недоліків підприємству було рекомендовано: 

- посилити контроль за документальним оформленням операцій з 

основними засобами, а також контроль за їх збереженням та 

використанням; 

- ввести нову посаду - внутрішній контролер, всі обов’язки якого 

закріпити в створеному Положені про систему внутрішнього контролю; 

- розмежувати посади і відповідні обов’язки головного бухгалтера і 

внутрішнього контролера для більш точного відображення результатів 

внутрішнього контролю та запобіганням ризиків зловживання службовим 

становищем; 

- посилити контроль за автоматизацією обліку (контроль оновлення 

програмного забезпечення бухгалтерського обліку). 

Таким чином, на наш погляд, запровадження запропонованих нами 

рекомендацій сприятиме процесу вдосконалення організації обліку та контролю 

основних засобів на підприємстві. 
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